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LABORATOIRE D INFORMATIQUE FONDAMENTALE ET APPLIQUEE DE TOURS

Tutoriel Prise en main d'Unitex-CasSys
pour |'annotation de corpus
Denis Maurel
Université de Tours

La correction complete de ce tutoriel est disponible sur :

https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/fichier/correction-tutoriel-priseenmain-unitex-annotationcorpus-denis-
maurel 1603455974191-zip?ID FICHE=334600&INLINE=FALSE

Ce tutoriel suppose de connaitre Unitex et la création de graphe, par exemple en ayant fait le tutoriel Prise en
main d'Unitex pour I'annotation de corpus disponible sur :

https://tin.lifat.univ-tours.fr/version-francaise/ressources/tutoriels-unitex.

A titre d'exemple réel, on peut télécharger la cascade CasEN sur la reconnaissance d'entités nommées, réalisée
par le Lifat, disponible sur : https://tln.lifat.univ-tours.fr/tIn/version-francaise/navigation/ressources/casen/

La premiere chose a faire est d'installer le logiciel libre Unitex. Il faut télécharger la version 3.2 ou une version
ultérieure : https://unitexgramlab.org/. En cas de difficultés d'installation, le manuel est aussi accessible en
ligne: https://unitexgramlab.org/releases/3.3/man/Unitex-GramlLab-3.3-usermanual-fr.pdf. 1l faut alors
consulter les sections 1.3-1.7.

Préparation

Le plus simple est de télécharger le fichier de préparation? sur le site TLN :
https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/fichier/preparation-tutoriel-unitex-cassys-denis-maurel 1562936277186-
zip?ID FICHE=321996&INLINE=FALSE

et de le dézipper dans votre dossier personnel Unitex (les fichiers se placeront au bon endroit).

Puis de passer a la section 1, page 3.

En cas d'impossibilité, poursuivre ci-dessous.

Création de dossiers

Plagons-nous dans notre dossier personnel Unitex, dans French.

1 Sauf si vous I'avez déja fait pour le Tutoriel Unitex, dans ce cas passez directement a la section 1, page 3.
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Dans CasSys : Créons un premier dossier pour I'ensemble du tutoriel, nommé Tutoriel_Unitex_CasSys>.
Créons, dans ce dossier, trois dossiers nommés TexteBrut, TexteXML et Nombres.

Dans Corpus: Créons un premier dossier pour la premiére partie du tutoriel, nommé
Tutoriel_Unitex_CasSys. Créons, dans ce dossier, deux dossiers nommés TexteBrut et TexteXML. Puis,
créons un second dossier nommé 80jours, dans lequel nous faisons glisser le fichier 80jours.txt présent
dans la distribution d'Unitex.

Dans Graph : Créons un premier dossier pour I'ensemble du tutoriel, nommé Tutoriel_Unitex_CasSys.
Créons, dans ce dossier, deux dossiers nommés Texte et Nombres. Dans chacun de ces deux dossiers,
créons deux nouveaux dossiers nommeés Analyse et Synthese.

des textes a analyser

Le texte ci-dessous est a recopier via I'éditeur d'Unitex (menu File Edition/New File) et a enregistrer sous le nom
texteBrut.txt dans le dossier French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut3.

Le maire de la ville de Predetours a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour modifier le
nom de la rue de Prédetours en rue du 11 novembre 1918.

Ce mardi 11 novembre prouve que Prédetours n'a pas oublié ses anciens combattants.

D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une Maison communale du 11 novembre voit le jour pour célébrer le 11
novembre 2018...

Puis utiliser le menu File/Save As... pour l'enregistrer sous le nom, texteXML.txt, dans le dossier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML. Compléter alors le texte pour obtenir :

<tei>

<title>La Gazette de I'hdpital Bretonneau</title>
<date>Publié le mercredi 19 novembre 2014</date>

<body>

<p>Le maire de la ville de Prédetours a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour
modifier le nom de la rue de Prédetours en rue du 11 novembre 1918.</p>

<p>Ce mardi 11 novembre prouve que Prédetours n'a pas oublié ses anciens combattants.</p>

<p>D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une Maison communale du 11 novembre voit le jour pour célébrer le 11
novembre 2018...</p>

</body>
</tei>

Enregistrer le fichier puis fermer la fenétre.

2 Remarque importante : comme Unitex est un logiciel multiplateformes, les noms de dossiers et de fichiers utilisés doivent ne comporter ni
diacritiques, ni espaces.
3 Siil apparait, ne pas tenir compte de I'avis This is not necessarily the text being processed by Unitex, cliquer sur OK.
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1 Texte brut a analyser en entités nommées

Dans cet exercice, le but est la création d'un fichier ou seront balisés les dates, les villes, les adresses et les
batiments du fichier TexteBrut.txt.

1.1 Cascade d'analyse

Commencgons par ouvrir, dans le menu Text (et non File Edition comme précédemment), le fichier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut.txt, en répondant No a la question Do you want to
preprocess the text®.

Créons un premier graphe qui sera enregistré (comme les suivants) dans le dossier
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte\Analyse.

1.1.1  Graphe dateAbsolue.grf

Ce premier graphe va reconnaitre les dates absolues, c'est-a-dire les dates contenant une année®. Pour simplifier
les numéros de jours et d'années ne sont pas détaillés, mais simplement repérés par le code <NB> qui désigne
une séquence de chiffres®. La date reconnue sera placée a l'intérieur des symboles { et ,.DateAbsolue}, afin de
constituer une étiquette lexicale’, qui simule une entrée de dictionnaire de catégorie DateAbsolue. On ajoutera
un trait pour le débogage, avec le nom du graphe, sous la forme +grfdateAbsolue.

dimanche

lundi

mardi

mercredi <NB>

jeudi

vendredi

samedi janvier
février

{ mars

aviil
mai

Juin
{as>) juillet {as>] —0
{ aolt ,.DateAbsolue+grfdateAbsolue}

septembre
octobre

novembre
décembre

Enregistrons et compilons® (bouton Compile) ce graphe. Utilisons le menu Text/Locate Pattern... en choisissant
ce graphe et en cochant |'option Merge with input text. Cliquons sur le bouton Search, puis sur OK. Reglons la
taille du contexte : Left: 20 chars et Right: 255 chars ; puis I'ordre : Sort according to:Text Order. Cliquons sur le
bouton Build concordance.

E Concordance: U\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSysiTexteBrutiTexte_snficoncord.html =7 uz & E

3 matches

grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014, .Datelbsolue+grfdateAbsolue} pour modifier =~
rédetours en rue du {11 novembre 1918, .Datedbsolue+grfdatedbsolue}. Ce mardi 11 novembr
ur pour célébrer le {11 novembre 2018, .DatelAbsolue+grfdatedbsolue}...

< Ii | ]

1.1.2 Graphe dateRelative.grf

Créons un deuxieme graphe pour reconnaitre les dates relatives, c'est-a-dire les dates sans mention de I'année.
Ouvrons le graphe dateAbsolue.grf et enregistrons-le sous le nom dateRelative.grf. Il nous reste a supprimer
I'année et a modifier la sortie.

4 Contrairement au premier tutoriel, nous n'utiliserons pas de dictionnaires.

5 Cette définition et la suivante sont empruntées a la campagne d'évaluation Ester.

6 Pour la liste des symboles spéciaux, voir le manuel, section 4.3.1.

7 Voir le manuel, section 2.5.4.

8 Pour créer une cascade il est obligatoire de compiler les graphes que nous souhaitons y placer.
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dimanche
lundi
mardi
mercredi <NB>
jeudi
vendredi
samedi jenvier
février
{ mars
aviil
mai
juin D @
@ ;uillet
{ aont ,.DateRelative+grfdateRelative}
septembre
octobre
novembre
décembre

Enregistrons et compilons ce graphe.

1.1.3 Cascade analyse.csc

Nous avons donc deux graphes que nous allons passer successivement sur le texte, grace a une premiere cascade,
que nous appellerons cascade d'analyse. Ouvrons le menu Text/Apply CasSys Cascade... et cliquons sur le bouton
New. Plagons-nous dans le dossier French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte\Analyse. Avec la souris, faisons
glisser le graphe dateAbsolue.fst2°, puis le graphe dateRelative.fst2, dans la partie droite de la fenétre.

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/creationcascade 1580217726251-
mp4?ID FICHE=334606&INLINE=FALSE.

# | Disabled Name Merge | Replace |Until Fix Poin{ Generaliz..
1 [] |dateAbsoluefst2 v ] Ll L]
2 [] _|dateRelative fst2 v ] ] Ll

Enregistrons cette cascade dans le dossier French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut sous le nom
analyse.csc. Fermons la fenétre et cliquons sur le bouton Launch. Reglons la taille du contexte : Left: 20 chars et
Right: 255 chars ; puis I'ordre : Sort according to:Text Order. Cliquons sur le bouton Build concordance.

o'

E Concordance: U\DocumentsiUnitexiFrench\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrutiTexte_snficoncord.html =

5 maiches

grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014, .DateAbsclue+grfdateibsclue} pour modifier le nom (4|
rédetours en rue du {11 novembre 1918, .Datellbsclue+grfdatelbsclus}. Ce mardi 11 novembre prouwv
1 novembre 1918, Ce {mardi 11 novembre,.DateRelative+grfdateRelative} prouve gue Prédetours n'
Maison communale du {11 novembre,.DateRelative+grfdateRelatiwve} woit le jour pour célébrer le

ur pour célébrer le {11 novembre 2018, .Datelbsolue+grfdatelfbsclue}. ..

4] 1 I |

Remarquons que l'ordre des graphes est important, car, si nous inversons (avec la souris) ces deux graphes, la
concordance obtenue n'est plus la méme.

=]

E Concordance: U\Documentsi\Unitex\French\CorpusiTutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrutiTexte_snticoncord.htm

5 matches

grande cérémonie le {mardi 11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} 2014 pour modifier le nom =]
rédetours en rue du {11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} 1918. Ce mardi 11 novembre prouv

1 novembre 1918, Ce f{mardi 11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} prouve gue Predetours n'a
Maison communale du {11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} voit le jour pour célébrer le 1
ur pour célébrer le {11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} 2018...

[4]

| I | ]

En effet, le graphe dateRelative a reconnu les cinq dates et donc, le graphe dateAbsolue n'avait plus rien a
reconnaitre !

1.1.4  Graphe ville.grf

Le graphe suivant va reconnaitre les noms de ville, commune et village. Aprés |'un de ces trois mots, suivi de la
préposition de, nous placerons un mot commengant par une majuscule, reconnu en utilisant le mode
morphologique d'Unitex et les codes <UPPER> et <LETTER>.

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/ville 1580217793422-
mp4?ID FICHE=334606&INLINE=FALSE.

9 Les fichiers .fst2 sont des graphes compilés.
10 Voir le manuel, section 6.4.
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<) ()l >———@

{ ,Ville+grfville}

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en dernier a la cascade analyse.csc (remise dans le bon
ordre).

1 [] |dateAbsoluefst2 v L] LI LI
2 [] |dateRelative fst2 [v] L] ] ]
3 [ pillefst2 [v] [ [l [

E Concordance: U\Documentsi\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrutiTexte_snficoncord. html

6 matches

Le maire de la wille de {Prédetours,.Ville+grfville} a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour
grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014, .Datelbsclue+grfdatelbsclue} pour modifier le nom de la rus de Prédetours en
rédetours en rue du {11 novembre 1918, .DateAbsclus+grfdatefbsclue}. Ce mardi 11 novembre prouve gue Prédetours n'a pas o
1 novembre 1918. Ce {mardi 1] novembre, .DateRelativet+grfdateRelative} prouve gue Prédetours n'a pas oublié ses anciens co
Maison communale du {11 novembre, .DateRelativet+grfdateRelatiwve} voit le jour pour célébrer le 11 novembre 2018...
ur pour célébrer le {11 novembre 2018, .Datelbsclus+grfdatelbsclue}. ..

| »

[4]

4] 1 I [»]

Nous pouvons remarquer sur cette concordance que Prédetours a été reconnu dans ville de Prédetours, mais, ni
dans rue de Prédetours, ni dans Prédetours n'a pas. En effet, le premier terme est dans un contexte qui a permis
sa reconnaissance, les deux autres non.

1.1.5 Graphe de généralisation d'étiquetage

Un graphe de généralisation d'étiquetage permet d'étiqueter des mots hors contexte s'ils ont déja été étiquetés
ailleurs dans le texte, grace a un contexte. Par exemple, ici, la reconnaissance de Prédetours par le contexte ville
de entrainera celui des deux autres occurrences de ce mot par le graphe villeGeneralisation.grf. Pour créer un
graphe générique simple'?, il faut sélectionner la boite qui contient le code a généraliser et cliquer, comme pour
les variables, les contextes et le mode morphologique, sur le bouton insert generic graph mark before the
selected box.

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/villegeneralisation 1580217856910-
mp4?ID FICHE=334606&INLINE=FALSE.

—+——G— ) ©

,-Ville +grfvilleGeneralisation}

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en dernier a la cascade analyse.csc, en cochant, en plus de
la case Merge, la case Generaliz...

# | Disabled MName Merge | Replace |Until Fix Poinl Generaliz..
1 [] |dateAbsoluefst? ] O [ U
2 [] |dateRelative.fst2 [v] O [ [
3 [ Nillefst2 V] O L] |
4 O illeGeneralisation fst2 [v] [ [ v

On obtient ce qu'on souhaitait : trois reconnaissances du mot Prédetours.

E Concordance: U\Documents\Unitex\French\CorpusiTutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrutiTexte_snticoncord.html

& matches

Le maire de la ville de {Prédetours,.Ville+grfville} a organisé une grande cérémonie le mard+s|
grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014, .Datelbsolue+grfdateAbsolue} pour modifier le nom de
le nom de la rue de {Prédetours,.Ville+grfvilleGenesralisation} en rue du 11 novembre 1915, Ce ma
rédetours en rus du {11 novembre 1918, .Datefbsolue+grfdateAbscluel. Ce mardi 11 novembre prouve
1 novembre 1918. Ce {mardi 11 novembre,.DateRelative+grfdateRelative} prouve gue Prédetours n'a
novembre prouve que {Prédetours,.Ville+grfvilleGeneralisation} n'a pas oublié ses anciens combat
Maison communale du {11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} voit le jour pour célébrer le 11
ur pour célébrer le {11 novembre 2018, .Datefbsolue+grfdatelibsoclue}...

<« Il | ]

[4]

1.1.6  Graphe rue.grf

Créons maintenant un graphe pour reconnaitre les noms de rue. Apres les mots rue, avenue, boulevard...,
éventuellement précédé d'un numéro et éventuellement suivi d'une préposition ou d'un déterminant, nous
allons considérer deux possibilités : une date ou une ville, déja reconnue par la cascade et donc désignée par les
codes <DateAbsolue>, <DateRelative> ou <Ville> ; un mot commencant par une majuscule.

11 Des graphes de généralisation d'étiquetage plus sophistiqués sont possibles aussi. Voir le manuel, section 12.3.
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e

avenue
boulevard

<DateAbsolue>
<DateRelative>
<Ville>

e

avenue

boulevard

,-Adresse+grfrue}

{

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en dernier a la cascade analyse.csc.

# | Disabled Mame Merge | Replace |Until Fix Poin| Generaliz..
1 [ ] |dateAbsolue.fst2 v] ] ] ]
2 L] dateRelative. fst2 v L] [] []
3 ] hillefst2 [¥] ] L] L]
4 L] illeGeneralisation.fst2 v L] [] v
5 ] rue.fst2 v ] L] L]

[ concordance: UDocumentsiUnitex\FrenchiCorpusiTutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrutTexte_snticoncord.himl o F K

8 matches

Le maire de la ville de {Prédetours,.Ville+grfville} a organisé une grande cérémonie le mardi 11 noven-=
grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014, .Datelfbsolue+grfdatelfibsolus} pour modifier le nom de la rue de
difier le nom de la {rue de \{Prédetours),\.Ville\+grfvilleGeneralisation\}, .Adresse+grfrue} en rue du 11 r
ue de Prédetours en {rue du ‘{11 novembre 1918 .DateBbsolue\+grfdatelfbacluet}, .Adresse+grfrue}. Ce mardi
1 novembre 1918. Ce {mardi 11 novembre,.DateRelative+grfdateRelative} prouve gue Prédetours n'a pas oublié
novembre prouve que {Prédetours,.Ville+qrfvilleGeneralisation} n'a pas oublié ses anciens combattants. D'aj
Maison communale du {11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} woit le jour pour célébrer le 11 novenbre
ur pour célébrer le {11 novembre 20185, Datelbsolue+grfdatelbsolue}...

4] 1 I [+

1.1.7 Graphe batiment.grf

Enfin, cliquons sur le menu FSGraph/Save as... et appelons ce graphe batiment.grf. |l nous suffit de modifier le
début et la fin du graphe pour reconnaitre les batiments.

<DateAbsolue>
<DateRelative>
<Ville>

hopital

——{ thsitre

maison communale

{

,.Batiment+grfbatiment}

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en dernier a la cascade analyse.csc.

=
©
=}

# | Disabled MName
[ | |dateAbsoluefst2
dateRelative.fst2

ille.fst2

villeGeneralisation fst2
ruefst2
batiment fst2

e | Replace |Until Fix Poin{ Generaliz ..

FRIEFEEE

[N [ R =

= & K|

H E Concordance: U\Documents\UnitexiFrench\CorpusiTutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\Texte_snficoncord.html g

8 matches

Le maire de la wille de {Prédetours, .Ville+grfville} a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour modifi|4|
grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014, .DateAbsolue+grfdatedbsolue} pour modifier le nom de la rue de Prédetours en rue d
difier le nom de la {rue de EBrédetours Willeh+grfvilleGeneralisation Adressetgrfrue} en rue du 11 novembre 1918. Ce mar
ue de Prédetours en {rue du ‘{11 novembre 13918%, %.Datelbsolus‘\+grfdatelbsclue)}, .Adresse+grfrus}. Ce mardi 11 novembre prouve
1 novembre 1918. Ce {mardi 11 novembre, .DateRelative+grfdateRelative} prouve gue Prédetours n'a pas oublié ses anciens combatta
novembre prouve gue {Prédetours, .Ville+grfvilleGeneralisation} n'a pas cublié ses anciens combattants. D'ailleurs il n'est pas
2 impossible qu'une {Maison communale du 11 novembre .DateRelative\+grfdateRelative -Batiment+grfbatiment} voit le jour p
ur pour célébrer le {11 novembre 2018, .Datelbsclue+grfdatelbsolus}... L

<] i I IO

Le passage de la cascade sur le fichier texteBrut.txt géneére (entre autres) un fichier XML, texteBrut_csc.txt, ou les
accolades sont remplacées par les balises <csc>...</csc>, la forme reconnue par <form>...</form> et le code et
les traits par <code>...</code>'?.

12 Voir le manuel, section 12.4.3.
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1.2 Cascade de synthese

Ouvrons dans le menu Text le fichier French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc.txt, en
répondant No a la question Do you want to preprocess the text®3,

T T T
0 sentence delimiter, 487 (66 diff) tokens, 171 (54) simple forms, 22 (6) digits

Le maire de la wille de <csc>»<form>»Prédetours</form>»<code>Ville«/code><code>griville</code>»</c8c> a organisé une grande cérémonie le -
<cscy<formymardi 11 novembre 2014</formy<coderDateibsolue</coder<codergrfdateibsolus</code></csc> pour modifier le nom de la <cscr<formrrue de
<cscr<form>Prédetours</form><code>Ville</code><code>grfvilleGeneralisation</code></cacy</ form><code>Adresse</coder<code>grfrue</code></csc> en
<cscr<form>rue du <cscr<form>1l novembre
1918«/form><code>Datelbsolue</code><code>grfdateibsolue</code></cacx></form><code>Adresse</code><code>grfrued/code»</cacs>.

Ce <csc><form>mardi 11 novembre</form><code>DateRelative</code><code>grfdateRelative</code></csc> prouve gue
<csc><form>Prédetours</form><code>Ville</code><code>grivilleGeneralisation</code></csc> n'a pas oublié ses anciens combattants.

D'ailleurs il n'est pas impossible gu'une <csc><form>Maison communale du <cscr<form>11
novembre</form»<code>DateRelative</code><code>grfdateRelative</cade></cscx></formy<coder>Batiment</code><code>grfbatiment</code></ce2c> voit le jour

pour célébrer le <cscy<form»1l novembre 2018</form»<coderDatelbsaolue</coder<codergrfdatelbsolue</code></csc>. ..

La cascade de synthese sera passée sur ce fichier et permettra de créer un fichier balisé au format XML de notre
choix. Créons un premier graphe qui sera enregistré (comme les suivants) dans le dossier
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte\Synthese.

1.2.1 Graphe balisage.grf
Le graphe balisage sera passé en mode Replace et aura pour but de :

1. supprimer les balises csc, form et code ;
2. sauvegarder le texte dans une variable!* Stexte$ et la catégorie dans une variable Sbalise$ ;
3. remplacer I'ensemble par le texte balisé : <SbaliseS>StexteS</ShaliseS>.

Pour récupérer le texte, nous utilisons une boucle qui reconnait tous les éléments (balise <TOKEN>) dont le
contexte droit?® n'est, ni une balise </form>, ni une balise <csc>, qui débuterait une cascade imbriquée dans celle
gue nous analysons. Puis nous reconnaissons la catégorie (supposée étre une séquence de lettres) par le code
<WORD> et nous cherchons la balise </csc> de fin de cascade.

Une remarque importante : comme Unitex utilise des chevrons pour ses codes, nous devons, pour reconnaitre
un chevron dans un texte le protéger (c'est-a-dire le faire précéder) par un antislash'. Par exemple, la balise
<csc> sera écrite dans une boite Unitex \<csc\>. De méme pour le slash qui sert, dans Unitex, a marquer le début
des sorties. Par exemple, la balise </csc> sera écrite dans une boite Unitex \<\/csc\>.

Pour nous aider a bien écrire ce graphe complexe, nous allons insérer un exemple dans une boite de
commentaire?’, c’est-a-dire une boite non reliée aux autres et qui commence par un slash.

text; texte balise balise

T — )— e )— (— o))

e )

waos p———@

<$balise$>$texte$</$balise$>

csc><formerue du <csc><form>11 novembre 1918</form><code>Date Absolue</code><code>gifdate Absolue</code><

></form><code>A

sse</code><code>gifirue</code>

Voir la vidéo : https://tIn.lifat.univ-tours.fr/medias/video/balisage 1580217918886-
mp4?ID FICHE=334606&INLINE=FALSE.

13 La synthése ne nécessite pas de dictionnaires, car il s'agit juste d'une modification des balises XML.

14 Une variable dans Unitex mémorise la partie du texte reconnue par les boites entre parenthéses. Ces parenthéses se place comme les
contextes et le mode morphologique, par le bouton surround box selection with an input variable. Le nom de la variable est libre. En sortie,
ce nom est encadré par un caractére S. Voir le manuel, section 5.2.5.

15 Voir le manuel, section 6.3.1.

16 \Voir le manuel, section 5.2.7. Ceci ne concerne pas les sorties pour lesquelles aucune protection n'est nécessaire.
17 Voir le manuel, section 5.2.1.
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Enregistrons et compilons ce graphe, puis créons une nouvelle cascade, que nous appellerons synthese.csc, et
ajoutons-le en premiére position, en cochant le mode Replace.

| # \ Disabled[ Name | Merge \ Replace[unm FixPoin{ Generaliz.v‘
10 balisagefst2 O 1T ™ [ L1

Langons cette cascade. Nous obtenons la création d'un nouveau fichier XML, texteBrut_csc_csc.txt.*®

E Texte_csc_csc.snt (U\DocumentsiUnitex\FrenchiCorpusiTutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut) = uz =

0 sentence delimiter, 303 (62 diff) tokens, 107 (50) simple forms, 22 (8) digits

Le maire de la ville de <Ville>»Prédetours</Ville> a organisé une grande cérémonie le <DateAbsolue>mardi [=
11 novembre 2014</Datelbsolue> pour modifier le nom de la <csc><form>rue de
<VillerPrédetours</Ville»</formr<coderRdresse</coder<codergrfrue</code></cscr» en <cscr<form>rue du
<Datefbsolue>1l novembre 1918</DatelbsolueX</form><coderAdresse</code><code>grfrue</code></cscr.

Ce <DateRelative>mardi 11 novembre</DateRelative> prouve gque <Ville>Prédetours</Ville> n'a pas oublié

3e3 anciens combattants.

D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une <cscx><form>Maison communale du <DateRelative>»11
novembre</DateRelative></form><code>Batiment</code><code>grfbatiment</code></csc> voit le jour pour
célébrer le <Datedbsolue>ll novembre 2018</DateRbsolue>...

La transformation du balisage des éléments non imbriqués est réussie. Par exemple, la premiere date devient
<DateAbsolue>mardi 11 novembre 2014</DateAbsolue>. On remarque que, pour les éléments imbriqués, la
partie intérieure est bien transformée. Il suffit donc de relancer une deuxieme fois le graphe. Mais, s'il y avait
trois niveaux d'imbrication, il faudrait le lancer trois fois... Nous allons donc cocher la case Until Fix Point qui
relance le graphe jusqu'a ce que le texte ne soit plus modifié®°.

| # | Disabled| Name | Merge | Replace |Until Fix Poin{ Generaliz...
@ | [J l|alisagefst2 [ O T & [ & | O

En langant a nouveau cette cascade, le fichier texteBrut_csc_csc.txt devient correct, avec, par exemple :
<Adresse>rue du <DateAbsolue>11 novembre 1918</DateAbsolue></Adresse>.

[ Texte_csc_csc.snt (U\DocumentsiUnitex\French\CorpusiTutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut)
0 sentence delimiter, 234 (57 diff) tokens, 83 (45) simple forms, 22 (6) digits

Le maire de la wille de <Ville»Prédetours</Ville» a organisé une grande cérémonie le <DateBbsolue>mardi -
11 novembre 2014</DateAbsolue’> pour modifier le nom de la <Adresse>rue de
«Ville>Prédetours</Ville></Adresse> en <Adresse>rue du <Datelbsolue>1l novembre
1918</Datelbsclue></Adresse>.

Ce <DateRelativermardi 11 novembre</DateRelative> prouve gque <Ville»Prédetours</Ville» n'a pas oublié ses
anciens combattants.

D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une <Batiment>Maison communale du <DateRelatiwve>11
novembre</DateRelative></Batiment> voit le jour pour célébrer le <DateAbsolue>ll novembre
2018</Datedbsoluer. ..

1.2.2  Graphe suppressioninterne.grf

Bien s(r, la pertinence de baliser une date ou une ville dans une adresse n'est pas évidente ! Indispensable pour
reconnaitre I'adresse, nous souhaiterions maintenant supprimer ce balisage. De méme pour les noms de
batiment.

Le graphe suppressioninterne.grf commence par placer dans la variable Savants la balise et ce qui la suit jusqu'a
I'ouverture d'une autre balise. Si cette balise est une balise fermante, il n'y a pas d'imbrication et on recopie le
tout (c'est-a-dire SavantS</). Sinon, si cette balise est une balise ouvrante, il y a imbrication et on mémorise juste
le texte dans une variable Smilieu$, puis on réécrit simplement SavantS Smilieu$.

<Adresse>rue du <DateAbsolue>11 novembre 1918</DateAbsolue></Adresse>

avant avant

——( —=—] )— ) 6
$avant$</
<Adre e du <[fAdresse>
milieu milieu
(—1[—=—] )—D)— o))
$avant$ $milieu$
<DateAbsolue> 11 novembre 1918 </MDateAbsolue>

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en dernier a la cascade synthese.csc.

8 Lorsqu'il y a des suppressions (mode Replace) le résultat est difficile a visualiser dans une concordance. Nous afficherons ici
systématiquement le fichier résultant, suffixé par _csc_csc.txt.
1% Voir le manuel, section 12.2.2.
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5 = g |
# | Disabled Name Merge | Replace |Until Fix Poin] Generaliz..

1 []  |palisagefstz [ L]

2 [ ] |suppressioninterne.fst2 Ll ] ]

1.2.3 Résultat final

En langant cette cascade, le fichier texteBrut_csc_csc.txt devient tel que nous le souhaitons, avec, par exemple :
<Adresse>rue du 11 novembre 1918</Adresse>.

E Texte_csc_csc.snt (U\Documents\UnitexiFrench\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut]

0 sentence delimiter, 213 (57 diff) tokens, 77 (45) simple forms, 22 (6) digits

Le maire de la ville de <Ville>Preédetours</Ville» a organisé une grande cérémonie le <DatefAbsoluermardi 11 -
novembre 2014</Datelbsolue> pour modifier le nom de la <Rdresse>rue de Prédetours</Adresse> en <hdresse>rue
du 11 novembre 1318</Adresse>.

Ce <DateRelative>mardi 11 novembre</DateRelative> prouve gque <Ville>Prédetours</Ville> n'a pas oublié ses
anciens combattants.

D'ailleurs il n'est pas impossible gu'une <Batiment>Maison communale du 11 novembre</Batiment> woit le jour
pour célébrer le <Datelbsolue>1l novembre 2018</DateRBbsolue>...

Cependant une difficulté peut surgir, traitée en annexe (section 4, page 20), pour les utilisateurs avancés.
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2 Texte XML a analyser en entités nommées

Dans cet exercice, le but est le méme que pour I'exercice précédent, mais le fichier est un fichier XML.

Une remarque : ce fichier ne doit pas avoir I'extension .xml, sinon Unitex supprime les balises pour analyser le
texte. Il doit étre renommé?’ si c'est le cas.

Nous allons utiliser les mémes cascades, complétées par quelques graphes supplémentaires. Copions les deux
cascades (analyse.csc et synthese.csc) du dossier French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut dans le
dossier French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML.

2.1 Cascade d'analyse

Pour lancer ['analyse, commengons par ouvrir, toujours dans le menu Text, le fichier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML\texteXML.txt, en répondant No a la question Do you want to
preprocess the text.

Créons un premier graphe qui sera enregistré (comme les suivants) dans le dossier
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte\Analyse.

2.1.1 Repérer les balises XML : graphe toolXml.grf

Pour simplifier, nous ne traitons ici que des balises <nom>...</nom>. Un graphe qui reconnait toutes les balises
XML est disponible & I'intérieur de la cascade CasEN?L. Le nom de la balise sera supposé étre une séquence de
lettres, reconnue par le code Unitex <WORD>. La catégorie de toutes les balises sera notée baliseXml. Cependant,
pour garder le nom de la balise, nous allons utiliser une variable SnomS$ et indiquer aussi dans un trait s'il s'agit
d'une balise ouvrante ou fermante. Ce trait sera donc ouverture_SnomS$ ou fermeture_Snoms.

nom nom

(=) ) —F)—

,.BaliseXml+ouverture_$nom$+grftoolXml}

nom nom

(=)

{ ,.BaliseXml+fermeture_$nom$+grftoolXml}

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en premiére position a la cascade analyse.csc.

=]

# | Disabled Mame
[]  foolXmlist2
dateAbsolue.fst2
dateRelative fst2
ille fst2
illeGeneralisation.fst2
rue.fst2
batiment.fst2

e Replace |Until Fix Poinl Generaliz..

0
0
0
I

FRIEEFEEES

~[o [ &= =

[ concordance: U:\Documents\Unitex\French\Carpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXMLITexte_snticoncord.html io'|E X

22 matches

i<tei>, .BaliseXml+ouverture tei+grftoolXml} <titlerLa Gazette de 1'hdpital Bretonneau</title> <date>Fubli(4|

<tei> {<title>, .BaliseXml+ouverture title+grftoolXml}la Gazette de 1'hépital Bretonneau<d/title> <date>Publié le
tle>La Gazette de 1'{hdpital Bretonneau,.Batiment+grfbatiment}{</title>, .BaliseXml+fermeture title+grftool¥Xml} <date>Publié L
Bretonneau</titles> j(date},.3alisexn'.l+o'.wer\:Jreidate-ﬁ-grf\:ool}ml'-F.]hlié le mercredi 19 novembre 2014</date> <body> <p>Le mair
le> <date>Publié le {mercredi 19 novembre 2014, .DateAbsclue+grfdatefbsclue}{</date>, .BaliseXml+fermeture date+grftoolXml} <bo
ovembre 2014</date> {<body>, .BaliseXml+ouverture body+grfroolXml} <p>Le maire de la wville de Prédetours a organisé une grande
2014</date> <body> {<p>, .Balise¥mltouverture pt+grftool¥ml}le maire de la ville de Prédetours a organisé une grande cérémonie
> <p>Le maire de la wille de {Prédetours,.Ville+grfville} a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour modi.
grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014, .Datelbsolue+grfdateAbsolue} pour modifier le nom de la rue de Prédetours en rue
difier le nom de la {rue de Erédetours VilleV+grfvilleGeneralisation\}, . Adresse+grfrue} en rue du 11 novembre 1918.</p>
ue de Prédetours en {rue du 11 novembre 1918 .Dateldbsoluel+grfdacehbsolue\}, .Adresse+grfrue} . </p> <p>Ce mardi 11 novembre
du 11 novembre 1918.{</p>,.BaliseXml+fermeture p+grftool¥ml} <p>Ce mardi 11 novembre prouve gque Prédetours n'a pas oublié ses
novembre 1918.</p> {<p>, .BaliseXml+ouverture p+grfrool¥ml}Ce mardi 11 novembre prouve gque Prédetours n'a pas oublié ses anci
bre 1918.</p> <p>Ce {mardi 11 novembre, .DateRelativetgrfdateRelative} prouve gue Prédetours n'a pas oublié ses anciens combat
novembre prouve que {Prédetours,.Ville+grfvilleGeneralisation} n'a pas oublié ses anciens combattants.</p> <p>D'ailleurs il n
anciens combattants.{</p>,.BaliseXml+fermeture p+grftool¥ml} <p>D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une Maison communale du
ns combattants.</p> {<p> .BaliseXmltouverture pi+grftool¥ml}D'ailleurs il n'est pas impossible gu'une Maison communale du 11
3 impossible qu'une {Maison communale du \{11 novembre .DateRelatiwve\+grfdateRelative\}, .Batiment+grfbatiment} wvoit le jour
ur pour célébrer le {11 novembre 2018, .DateAbscluetgrfdatelibsolue}...</p> </body> </tei>
11 novembre 2018...{</p>, .BaliseXml+fermeture p+grftool¥ml} </body> </tei>
ovembre 2018...</p> {</body>,.BaliseXml+fermeture bodv+grftoolXml} </teilr
2018...</p> </body> {</tei>, .BaliseXml+fermeture tei+grftoolXml}
[ I ] [*]

[4]

20 C'est-a-dire qu'un fichier Texte.xm/ doit &tre renommé Texte.txt ou Texte.xml.txt avant utilisation sous Unitex.
21 https://tIn.lifat.univ-tours.fr/tIn/version-francaise/navigation/ressources/casen/
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2.1.2 Cacher l'entéte : graphe toolCorpus.grf

Dans I'exemple précédent, le batiment hépital Bretonneau et la date mercredi 19 novembre 2014 est reconnue
dans I'entéte alors qu'elle n'est pas dans le texte. Pour éviter cela, nous allons cacher le contenu des balises de
I'entéte, en les catégorisant Ignorer. En effet, les contenus de catégorie Ignorer ne seront pas traités par les
graphes qui suivent.

<fermeture_date> ()

,.lgnorer+grftoolCorpus}

<ouverture_title> <fermeture_title> [)
{

Enregistrons et compilons ce graphe??, puis ajoutons-le en deuxiéme position a la cascade analyse.csc.

| ) — | o)

# | Disabled hName Merge | Replace |Until Fix Poinl Generaliz.
1 L] ool{ml fst2 [w] L] L] L]
2 L] oolCorpus fst2 [v] L] L] L]
3 dateAbsolue fst2 v
4 dateRelative fst2 v
5 L] ille.fst2 |v] LI Ll LI
6 L] illeGeneralization.fst2 |v] LI | |v]
7 L] rue fst2 [w] L] L] L]
] L] batiment fst2 [¥] L] L L]
— —
Bec uiD i rpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML\Texte_snfconcord html (5552558 it i i s il i i i s i o' |l @
20 maiches
<tei>, .Bali ml+ouverture ted+ 1Xml} <title>La Gazette de 1'hépital Bretonneau</title> <date>Publié le mercredi 19 novembre 2014</date> <body> <p>Le maire de la vil4|
<tei> {\{<ritle>\,\.BaliseXml\+ouvercure_tictle\+qrfroolXml\}La Gezette de 1'hépital Bret o\ {</title>\,\.BaliseXml\+ ._title\+qrfroolXmi\}, .Tqnorer+grfroolCorpus) <dag
Bretonneau</titles {\{<date>\.\.BaliseXml\touverture dateltgrftoolXml\}Publié le mercredi 19 novembre 2013\{</dates\.\.BaliseXml\+ ._date\+orftool¥ml\}..Ionorer+arfroolCorpus} <body>
2014</date> {<body>,.Bali ]l +ouverture body+ 1Xml} <p>Le maire de la ville de Prédetours a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour modifier le nom de la @
2014</date> <body> {<p>,.BaliseXmlsouv ._prorfroolXmlile maire de la ville de Prédetours a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour modifier le nom de la rue de Préds
> <prLe maire de la wille de {Prédetours,.Ville+grfville} a organisé une grande cérémonie le mardi 11 novembre 2014 pour modifier le nom de la rue de Prédetours en rue du 11 novembre 1918.</g
grande cérémonie le {mardi 11 novembre 2014,.DateAbsolue+gridateAbsolue} pour modifier le nom de la rue de Prédetours en rue du 1l novembre 1918.</p> <p>Ce mardi 1l novembre prouve que Prédeg
difier le nom de la {rue de \{PBrédecour _Ville\+grfvilleGeneralisation\}, .Adr +grfrue) en rue du 11 novembre 191%.</p> <p>Ce mardi 11 novembre prouve gue Frédetours n'a pas oublié ses
ue de Prédetours en {rue du 11 ywwembre 1918 .DateAbsolue\+grfdateAbsolue\}, .Adresse+grfrue}.</p> <p>Ce mardi 11 novembre prouve gue Prédetours n'a pas oublié ses anciens combattants.</p:
du 11 novembre 1918.{</p>, .EaliseXml _ptorfroolXml) <p>Ce mardi 11 novembre prouve que Drédetours n'a pas oublié ses anciens combattants.</p> <p>D'ailleurs il n'est pas impossible @
novenbre 1318.</p> {<p>,.Balise¥ml+ouv ._prorfroolXml}Ce mardi 11 novembre prouve que Prédetours n'a pas oublié ses anciens combattants.</p> <p>D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une
[bre 1918.</p> <p>Ce {mardi 11 novembre,.DateRelative+ lative} prouve que Prédetours n'a pas oublié ses anciens combattants.</p> <p»D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une Maison cor
novembre prouve que {Prédecours,.VilleigrfvilleGeneralisation) n'a pas oublié ses anciens combattants.</p> <p>D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une Maison communale du 11 novembre veit ls
anciens combattants.{</p>,.Bali m1 _p+grfrool¥Xml} <p>D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une Maison communale du 11 novembre voit le jour pour célébrer le 11 novembre 2018...</p:
ns ol </p> {<p>,.Bali ml : ] lXml}D'ailleurs il n'est pas impossible qu'une Maison communale du 11 novembre voit le jour pour célébrer le 11 novembre 2018...</p> </b
s impossible qu'une {Maison communale du \{11 novembre\,\.DateRelative\:qrfdateRelative\},.Batiment:grfbatiment) voit le jour pour célébrer le 11 novembre 201f...</p> </body> </tei>
ur pour célébrer le {11 novembre 2018, .DateBbsoluetarfdatedbsolue}...</p> </body> </tei>
11 novembre 2018...{</p>, .Bali iml ] 1Xml} </body> </tei>
ovembre 2018...</p> i</body>,.BaliseXml+ ._body+grftoolXml} </tei>
2018...</p> </body> {</tei>,.Bali (m1+ :_tei+grftoolXml} |
(il Il DN

Remarque : nous avons utilisé le code Unitex <ouverture_date>, ce qui ne pose pas de probléme, caril n'y a pas
d'ambiguité. Si le trait avait été nommé ouverture, le code <ouverture> aurait fonctionné aussi, mais aurait été
ambigu avec le lexéme ouverture (une ouverture, des ouvertures). Pour éviter cette ambiguité, il faudrait utiliser
le code <BaliseXml+ouverture>.

2.2 Cascade de synthese

Ouvrons dans le menu Text le fichier French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML\texteXML_csc.txt, en
répondant No a la question Do you want to preprocess the text.

22 i |e texte que nous voulons cacher était trop long, ce graphe ne conviendrait pas. Il faudrait utiliser un graphe qui le cache petit a petit,
avec l'option Until Fix Point cochée. Un exemple d'un tel graphe se trouve dans la cascade CasEN.

11
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[ Texte_cscsnt (UDocumentsiUnitexiFrenchiCorpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML)
0 sentence delimiter, 1188 (85 diff) tokens, 411 (72) simple forms, 28 (6) digits

<cscr<form><tei></form><code>BaliseXml</code><code>ouverture_tei</code><code>grftool¥ml</code></cscy
<cscx<formy»<ecscx<form»<title></form><code>BaliseXml</code><code>o JvEI!:;LIE_t.it.le(/cnde)(cnde}grftool}{n’l(/cnda>(/c55} 1=
Bretonneau<csc><form»</title></form><code>BaliseXml</code><code>fermeture_title</code><code>grftoolXml</code></cac>
<cscx<form><cac><form><date></form><code>BaliseXml</code><code>o .:WEr\:.11:E_da\:E(/code>(code}grftool}{.ml(/ccde)(/csc>F.11
2014<csc><form></date></form><code>BaliseXml</code><code>fermeture_date</code><code>grftoolXml</code></cac></form><
<cscr><form><body></form><code>BaliseXml</code><code>ouverture body</code><code>grftoolXml</code></csc>
<cscr<form><p></form><code>Balise¥ml</code><code>ouverture_p</code><code>grftoolXml</code></csc>Le maire de la vwill
cérémonie le <csci<formdmardi 11 novembre 2014</form><code>Datelbsolue</code><caode>grfdatehbsolue</code></csck> pour
<cscr><form>Prédetours</form><code>Ville</code><code>grivilleGeneralisation</code></cac></form><code>hdresse</codes><
1918</form><code>Datelbsolue</code><code>gridateibsolue</code></cecx</ form><coderAdresse</codex<code>grfrue</code><
<cszcr<form><p></formr<code>BaliseXml</code><code>ouverture p</code><code>gritoolXml</code></csc>Ce

<cscr<formymardi 11 novembre</form><code>DateRelative</coder<codergrfdateRelative</code>»</csc» prouve gue
<cscr<form>Prédetours</form><code>Ville</code><code>grfvilleGeneralisation</code></csc> n'a pas oublié ses anciens
combattants.<cac><form»</p></form><code>BaliseXml</code><code>fermeture_p</code><code>grftoolXml</code></cac>
<cscr<form><p></formr<code>BaliseXml</code><code>ouverture_ p</coder<code>grftoolXml</code></csc>D'ailleurs il n'est
du <csc><form>11 novembre</form><code>DateRelative</code><code>grfdateRelative</code></cscx</form<code>Batiment</c
célébrer le <csc><form>11 novembre

2018</form><code>DateRbsolue</code><code>grfdatelbsolue</code></cacy>. . .<csc><form></p></form><code>BaliseXml</code>-
<cscr<form></body>»</form><code>BaliseXml</codex><code>fermeture_body</code><code>grftoolXml</codex></c3c>
<cscr<form></tei></form><code>BaliseXml</code><coderfermeture tei</code><code>rgritoolXml</code></cscr

[4]

2.2.1 Graphe suppressionCodes.grf

Créons un nouveau graphe qui sera enregistré (comme les suivants) dans le dossier
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte\Synthese. Ce graphe va supprimer les codes BaliseXml! et Ignorer
en récupérant le texte dans une variable StexteS.

texte

- {ectom -

texte

) \<Vform>\<code\> [}

! [ ] 1 [—{ixvesew p— | —{<roxen- ) wese> f——)©)

$texte$

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le, en mode Replace, en premiére position a la cascade
analyse.csc.

# | Disabled Mame Merge | Replace |Until Fix Poinl Generaliz...
1 [ | |suppressionCodes fst2 [] v Ll
2 [] |palisagefst2 ] [v] v L]
3 [] |suppressioninterne fst2 L] v] L] ]

Si ce graphe n'est passé qu'une fois, il ne traite que les balises XML imbriquées dans les balises Ignorer :

“in’ O

E Texte_csc_csc.snt (U\Documents\UnitexiFrench\Corpusi\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML)
0 sentence delimiter, 308 (70 diff) tokens, 105 (58) simple forms, 28 (6) digits

<telx

<Ignorer><title>La Gazette de 1'hdpital Bretonneau</title></Ignorer>

<Ignorer><date>Publié le mercredi 19 novembre 2014</date></Ignorer>

<body>

<p>Le maire de la ville de «<Ville>Prédetours</Ville> a organisé une grande cérémonie le
<DateAbsolue>mardi 11 novembre 2014</Datelbsolue> pour modifier le nom de la <Adresse>rue de
Prédetours</Adresse> en <Adresse>rus du 11 novembre 1918</Adresse>.</p>

<p>Ce <DateRelativermardi 11 novembre</DateRelative» prouve que <Ville»Prédetours</Ville» n'a
pas oublié ses anciens combattants.</p>

<p>D"ailleurs il n'est pas impossible gu'une <Batiment>Maison communale du 11
novenbre</Batiment> voit le jour pour célébrer le <DateBbsolue>ll novembre
2018</Datelbsolue>...</p>

</body>
</tei> =
Pour que la suppression soit compleéte, il faut cocher la case Until Fix Point :
# | Disabled Mame Merge Replace |Until Fix Poinl Generaliz...
1 [] |suppressionCodes fst2 [] V] v []
12 [] |palisagefst2 L] v] [v] ]
3 [ ] |suppressioninternefst2 L] v L] L]
2.2.2 Résultat final
La deuxiéme cascade géneére le fichier texteBrut_csc_csc.txt qui correspond a notre souhait.
E Texte_csc_cscsnt (UADocuments\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSysiTexteXML) u“ =

0 sentence delimiter, 294 (69 diff) tokens, 101 (57) simple forms, 28 (6) digits

<tell

<title>La Gazette de 1'hdpital Bretonneau</title>

<date>Publié le mercredi 18 novembre 2014</date>

<body>

<p>Le maire de la ville de <Ville>Prédetours</Ville> a organisé une grande cérémonie le
«Datelbsoluermardi 11 novembre 2014«</Datelbsolue> pour modifier le nom de la <ARdressexrue
de Prédetours</Adresse> en <Adresse>rue du 11 novembre 13918</Adresse>.</p>

<p>Ce «DateRelativermardi 11 novembre</DateRelative> prouve gque «Ville>Prédetours</Ville>
n'a pas oublié ses anciens combattants.</p>

<p>D'ailleurs il n'est pas impossible gu'une <Batiment>Maison communale du 11
novembre</Batiment> voit le jour pour célébrer le <Datefbsolue>ll novembre
2018</Datelkbsolue>...</p>

</body>

</teix

L]
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3 Nombres et mesures

Le but de cet exercice est d'annoter les nombres et les mesures dans le roman de Jules Verne distribué avec
Unitex ("Le tour du monde en 80 jours"). Nous allons réutiliser, parfois en les modifiant, les graphes du tutoriel
Prise en main d'Unitex pour l'annotation de corpus, disponibles sur https://tIn.univ-tours.fr/tin/version-
francaise/navigation/ressources/tutoriels-unitex/. Mais, si vous avez téléchargé et dézippé le fichier de
préparation dans votre dossier personnel Unitex, les graphes que nous allons réutiliser ont déja été copiés au
bon endroit, a savoir dans le dossier French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Nombres\Analyse.

3.1 Cascade d'analyse

Commencons tout d'abord par ouvrir, dans le menu Text, le fichier intitulé French\Corpus\80jours\80jours.txt,
en répondant No a la question Do you want to preprocess the text.

Créons un premier graphe qui sera enregistré (comme les suivants) dans le dossier intitulé
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Nombres\Analyse.
3.1.1 Graphe Nombres.grf

Le premier graphe de la cascade sera chargé de reconnaitre et d'annoter les nombres entiers inférieurs au million,
qu'ils soient écrits en chiffres arabes, en chiffres romains ou en toutes lettres. Rappelons que le symbole <NB>
désigne une séquence de chiffres. Dans ce fichier, I'espace joue le role de séparateur de milliers.

NB2-999999
Romains

{ ,-Nombre+Chiffres+grfNombres}

Les sous-graphes NB2-999999 et Romains sont ceux construits dans le premier tutoriel. Nous allons les modifier
rapidement en remplacant les ouvertures de balise par { et les fermetures par ,.Nombre}?3. Dans la suite, les
graphes suffixés -SSG sont les mémes que les graphes non suffixés, mais sans sorties.

3.1.1.1 Sous-graphes des nombres écrits en toutes lettres

NB2.999.55G |)

douze
treize
quatorze
quinze
seize

NB2-999-55G
un
une

,.Nombre+Lettres+grfN B2-999999}

2 Comme d'habitude, nous ajouterons des traits a ces catégories.
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deux
trois
quatre
cing
six
sept
huit
neuf

{

ttres+grfNB2-999}

NB2-10_12-19
onze
soixante
quatre-vingts
{
-et- .
une
vingt
txent_e 0
quarante
cinquante o -Nombre+Lettres+grfiNB2-99}
{ trois
quatre
cing
six
sept
huit
neuf
un
quatre-vingt - une
{ onze
- NB2-10_12-19-55G
un
soixante -et- > une
onze
{
deux
trois
quatre
cing
six
sept
huit
neuf
douze
treize
quatorze
quinze
seize
<nombre>

D ©

-Nombre+Lettres+grfNB2-10_12-19}

<nombre>
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3.1.1.2  Sous-graphes des nombres écrits en chiffres romains

ZoOC K<~

25

N 5
v M V
{ ,-Némbre+Romain+grfRomains1-3999}

[Grmssa)

,.Némbre+Romain+grfRomains1-999}

)

-

,-Ndmbre+Romain+grfexCR1-99}

2 Sous-graphe Romains.grf.
25 Sous-graphe RomainsAmbigus.grf.
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,-Nombre+Romain+grfCR1-9}
¥
X

3.1.2 Création de la cascade d'analyse

Compilons le graphe Nombres.grf.

Ouvrons le menu Text/Apply CasSys Cascade... et cliquons sur le bouton New. Plagons-nous dans le dossier
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Nombres\Analyse. Avec la souris, faisons glisser le graphe Nombre.fst2
dans la partie droite de la fenétre.

| # | DiSabIed‘ Name | Merge | Replace|Unti\ FixF'oin‘ Generaliz.."
i [0 Nombresfstz | [ 1 [} o 1

Enregistrons cette cascade dans le dossier French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\Nombres sous le nom
analyse.csc. Fermons la fenétre et cliquons sur le bouton Launch. Reglons la taille du contexte : Left: 20 chars et
Right: 255 chars. Cliquons sur le bouton Build concordance.

E Concordance: U\Documents\UnitexiFrench\Corpusi80jours\80jours_snticoncord.html 2

1276 matches

................... {3, Mombre+Chiffres+grfNombres) - + - — - - — ToOLAL.vassvvnrrnnnnnnsnnnsrnnnns
e jour-1a, mercredi {9, .Nombre+Chiffres+arfNombres} octobre, son arrivée & Suez, qui, concordant aj
vé & Suez, mercredi {9, .Nombre+Chiffres+orfNombres} octobre, 11 heures matin. " Total des heures de—|
s Fogg. Le mercredi {9, .Nombre+Chiffres+grfNembres} octobre, on attendait pour onze heures du matiy |
lendemain matin, & {cent cinquante,.Nombre+Lettres+qrfNB2-999} milles des terres de la Chine. Voi
e prenait plus qu'a {cent cinquante,.Nombre+Lettres+qrfNB2-099}, & deux cents contre un, quand, sej
3, car il y a seize {cent cinquante,.Nombre+Lettres+qrfNB2-999} milles de Hong-Kong & Yokohama. -
avait encore seize jcent cinguante,.Nombre+Lettres+qgrfNB2-999} milles a faire avant d'atteindre B
jours de priszon et {cent cinquante,.Nombre+Lettres+qgrfNB2-999} livres d'amende. Greffier, appelez
opulation de cent & {cent dix,.Mombre+lettres+grfNB2-999} millions d'habitants. C'est assez dire g
xactement de treize {cent dix,.Nombre+lettres+grfNB2-999} milles, et le cahier des charges de la Cq_|

4] il D

»

3.1.3 Graphe mesure.grf

Ce graphe, pour simplifier, sera ad hoc par rapport au roman. Un graphe des mesures est disponible dans la
distribution de la cascade CasEN. Trois catégories de mesure apparaissent : les déplacements (milles, degrés et
noeuds), la durée (ans, mois, jours, heures, h, minutes) et les monnaies (dollars, francs, F, livres, shillings, pence).

milles
degres
noeuds

Deplacement+grfMesure}

ans
mois
jours N
heures |4

h ,-Mesure+Dureet+grfMesure}
minutes

<Nombre>

dollars
francs
F

livres
shillings ,-Mesure+Monnaie+grfMesure}
pence

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en dernier a la cascade analyse.csc.

# | Disabled Name Merge | Replace |Until Fix Poinl Generaliz..
1 [] MNombres.fst2 [¥]
2 [ Mesurefstz v ] [l ]
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[F] concordance: U\DocumentsiUnitexiFrenchiCorpusig0jours\g0jours_snticoncord.htmi

1310 matches
retards de deux ou {‘{trois)\,\.Nombre\+Lettres\+gqrfNB2-19%} jours, .Mesure+Duree+grfMesure} ? Cr, il suffisait d'un retard, un =e
, on était encore & trois Hombre\+Lettres\+grfNB2-19%} milles, .Mesure+Deplacement+grfMesure} de Shangai. Un formidable juror
-Mesure+Duree+grfMesure}, il était de retour & la maison de

les trottoirs ! En trois -Nombre\+Lettres\+grfNB2-194} minutes

ajah du Bundelkund. {\{Trois Nombre\+Lettres\+agrfNB2-19%} mois, .Mesure+Duree+grfMesure} aprés, elle devint veuve. Sachant le s
intenant le tour en {\{trois,\.Nombre\+Lettres\+grfNB2-139%} mois, .Mesure+Dureet+grfMesure}... - En quatre-vingts jours seulement,
nourriszsant pendant {\{trois,\.Nombre\+Lettres\+grfNB2-19%} mois, .Mesure+Duree+grfMesure} de =sucre et de beurre. Ce traitement p
trer une recette de trois -Hombre\+Lettres\+grfNB2-19%} shillings, .Mesure+Monnaie+grfMesure} six pence, et gu'on ne saurait

rai volontiers... - Vingt mille -Nombreh+Lettresh\+qrfNB2-9999994} livres, .Mesure+Monnaie+grfMesure} ! s'écria John Sullivan.

cria John Sullivan. {MVingt mille Nombreh+lettresh+grfNB2-099999%} livres, .Mesure+MonnaietgrfHesure] qu'un retard impréwvu peuf>
o] i [ [*]

3.2 Cascade de synthese

3.2.1 Création de la cascade

Ouvrons dans le menu Text le fichier French\Corpus\80jours\80jours_csc.txt, en répondant No a la question Do
you want to preprocess the text.

—
B0jours_csc.snt (UDocuments\Unitex\French\Corpus\a0jours)
0 sentence delimiter, 223207 (9474 diff) tokens, 91633 (9446) simple forms, 3400 (10) digits

En 1'année <csc><form>1872</form><code>Nombre</code><code>Chiffres</code><code>grfNombres</code></csc>, la maison
portant le numéro <csc><form>7</form><code>Nombre</code><code>Chiffres</code><code>grfNombres</code></csc> de
Saville-row, Burlington Gardens - maison dans lagquelle Sheridan mourut en
<cscr><form>1814</form><code>Nombre</code><code>Chiffres</code><code>grfNombres</code></cac> - , était habitée par
Phileas Fogg, es8dg., l'un des membres les plus singuliers et les plus remargues du Reform-Club de Londres, bien gu'il
sembldt prendre & tdche de ne rien faire qui pfic attirer 1'attention.

2 1'un des plus grands orateurs gui honorent 1'Angleterre, succédait donc ce Phileas Fogg, personnage énigmatigue,
dont on ne savait rien, sinon que c'était un fort galant homme et 1'un des plus beaux gentlemen de la haute sociédcé
anglaise.

On disait qgu'il ressemblait & Byron - par la té&te, car il était irréprochable quant aux pieds - , mais un Byrom &
moustaches et & favoris, un Byron impassible, gui aurait wécu
<cscr<formy<cscr<formymille</form><code>Nombre</coder<coderLettres</coder<code>grfNB2-993339</code></cscy
ans</form><code>Mesure</code><cade>Duree</code><code>grfMesure</code></csc> sans wieillir.

[l »

Dans le dossier French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte\Synthese, copions les graphes balisage.grf et
balisage.fst2. Collons-les dans le dossier French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Nombres\Synthese. Ouvrons le
menu Text/Apply CasSys Cascade... et cliquons sur le bouton New. Plagons-nous dans le dossier
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Nombres\Synthese. Avec la souris, faisons glisser le graphe balisage.fst2
dans la partie droite de la fenétre et cochons Replace et Unitil Fix Point (car il y a des balises imbriquées).

|#|Disab\ed| MName | Merge |Replace|Unti|FixPoin‘GeneraIiz."
f | [J I|oalisagesstz [ O 1 | [ O

Enregistrons cette cascade dans le dossier French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\Nombres sous le nom
synthese.csc. Fermons la fenétre et cliquons sur le bouton Launch. Inutile de lancer la concordance, regardons
plutdt le fichier French\Corpus\80jours\80jours_csc_csc.txt.

0 sentence delimiter, 172179 (9461 diff) tokens, 74869 (9433) simple forms, 438 (10) digits

En 1'année «Nombre>1872</Nombre>, la maison portant le numéro <Nombre>7</Nombre> de Saville-row, -
Burlington Gardens - maison dans laguelle Sheridan mourut en <Nombre>1814</Nombre> - , était habitée

par Phileas Fogg, es5g., l'un des membres les plus singuliers et les plus remargués du Reform-Club de
Londres, bien gu'il sembl&t prendre & tdche de ne rien faire gui pi@it attirer 1'attention.

A 1'un des plus grands orateurs gui honorent l'Angleterre, succédait donc ce Phileas Fogg, personnage
énigmatique, dont on ne savait rien, sinon gue c'était un fort galant homme et 1l'un des plus beaux
gentlemen de la haute société anglaise.

On disait gu'il ressemblait & Byron - par la téte, car il était irréprochable guant aux pieds - ,

mais un Byron & moustaches et & favoris, un Byron impassible, qui aurait vécu
<Mesure><Nombre>mille</Nombre> ans</Mesure> sans vieillir. -

3.2.2 Legraphe type.grf

L'inconvénient de cette synthése est que nous perdons toute l'information sur les catégories de nombre (lettres,
chiffres, chiffres romains) et de mesure (déplacement, durée et monnaie). Pour éviter cela, nous allons créer un
graphe type.grf qui va transformer le trait placé dans Unitex en un type XML. Par exemple, nous allons
transformer <code>Mesure</code><code>Monnaie</code> en <code>Mesure type="Monnaie"</code>.

cat cat type type

— P <eader p— (—| <WORD> )—— ) (—| <WORD> |}— )—|\<v°ndc\> —)—0

<code>$cat$ type="$type$"</code>

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en premiére position a la cascade synthese.csc, en mode
Replace.

# | Disabled MName Merge | Replace |Until Fix Poin| Generaliz...
i [l |ypefst2
2 [] |balisage.fst2 [}
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3.2.3 Lenouveau graphe balisage.grf.

Il nous faut alors compléter le graphe balisage.grf par |'éventuelle présence d'un type. Remarquons que, dans
une boite, les guillemets doivent étre protégés par un antislash : |"?°.

texte balise balise type type

)—| \<Vform\>\<codel> —— ( —{<worD> }— ) ( )

e$>$texte$</$balise$>

vmees)

<$balise$>$texte$</$balise$

Enregistrons et compilons ce graphe.

E 80jours_csc_csc.snt (U\Documents\Unitex\French\Corpus\80jours) *
0 sentence delimiter, 161323 (9468 diff) tokens, 77917 (9439) simple forms, 438 (10) digits

En 1'année <Nombre type="Chiffres">1872</Nombre>, la maison portant le numéro <Nombre -
type="Chiffres">7</Nombre> de Saville-row, Burlington Gardensz - maison dans laquelle Sheridan

mourut en <Nombre type="Chiffres">1814</Nombre> - , était habitée par Phileas Fogg, esg., 1'un des
menmbres les plus singuliers et les plus remargués du Reform-Club de Londres, bien gu'il semblat
prendre & tédche de ne rien faire gui plt attirer 1l'attention.

L 1'un des plus granda orateurs gui honorent 1'Angleterre, 3uccédait donc ce Phileas Fogg,

personnage énigmatigque, dont on ne savait rien, sinon gue c'était un fort galant homme et 1'un des
plus beaux gentlemen de la haute société anglaise.

On disait gu'il ressemblait & Byron — par la téte, car il était irréprochable guant aux pieds -
mais un Byron & moustaches et & favoris, un Byron impassible, qui aurait vécu <Mesure
type="Duree"><Nombre type="Lettres">mille</Nombre’> ans</Mesure> sans vieillir. -

Un graphe plus élégant est présenté en annexe (section 0, page 25) pour les utilisateurs avancés.

3.2.4 Des types a placer uniquement sur les mesures

Montrons combien la cascade de synthese permet un résultat "sur mesure", avec deux autres présentations des
(mémes) résultats : imaginons que nous ne souhaitions pas placer de type sur la balise Nombre, mais seulement
sur la balise Mesure. Une solution simple serait d'écrire un graphe typeMesure.grf en remplacant le code
<WORD> par le mot Mesure et, donc, en supprimant la variable Scats.

type type

—D—{ \<code\> D—{ Mesure D—{ \<Vcode\>\<code\> D— (—| <WORD> D— )—| \<Vcode\> D—b—@

<code>Mesure type="$type$"</code>

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en deuxiéme position a la cascade synthese.csc, en mode
Replace. Sur la ligne du graphe type.grf, cochons la case Disabled, qui nous permet de choisir les graphes actifs
ou non dans la cascade.

# | Disabled Name Merge | Replace |Until Fix Poini Generaliz.
¥l  |wpafst L] v Ll L]
1 typeMesure fst2 4
2 L balisage fst2 L ¥ ¥ L

E 80jours_csc_csc.snt (U\DocumentsiUnitexiFrenchiCorpus\80jours 3 o’ =

0 sentence delimiter, 175341 (9465 diff) tokens, 75923 (9436) simple forms, 438 (10) digits

En 1'année <Nombre>»1872</Nombre», la maison portant le numéro <Nombre>7</Nombre> de Saville-row, Burlington [&

Gardens - maison dans laquelle Sheridan mourut en <Nombre>1814</Nombre> - , était habitée par Phileas Fogg,
e3g., 1'un des membres lea plus singuliers et les plus remarqués du Reform-Club de Londres, bien gu'il

genblat prendre & tache de ne rien faire gul plt attirer l'attention.

L 1'un des plus grands orateurs gui honorent 1'Angleterre, succédait donc ce Phileas Fogg, personnage
énigmatique, dont on ne savait rien, sinon gue c'était un fort galant homme et 1'un des plus beaux

gentlemen de la haute société anglaise.

On disait gu'il ressemblait & Byron - par la téte, car il était irréprochable guant aux pisds - , mais un
Byron & moustaches et & favoris, un Byron impassible, gui aurait vécu <Mesure
type="Duree"><Nombre>mille</Nombre> ans</Mesure> sans vieillir. -

26 Cette remarque ne concerne pas les sorties pour lesquelles aucune protection n'est nécessaire.
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3.2.5 Suppression du balisage des nombres hors mesure

Ajoutons une contrainte : ne baliser les nombres que lorsqu'ils font partie d'une mesure. Le graphe
baliseNombre.grf ne recopie les balises <Nombres> que si elles sont précédées d'une balise <Mesure>.

nombr nombre
{\<Nombrew> —( !lw | <TOKEN> )

nombre nombre

=l —{iwiombrev — ] —{<Toxan> ) —{<Wombiet ]

Enregistrons et compilons ce graphe, puis ajoutons-le en dernier a la cascade synthese.csc.

$nombre$

# | Disabled Mame Merge | Replace |Until Fix Poin] Generaliz..
] pedsi2 L] [v] L] [
1 [] lypeMesurefst? [l v] [ U
2 [] |palisagefst2 Ll [v] ] L
3 [] |paliseNombre fst2 L] v ] |

[£] sojours_csc_csc.snt (U:\Documents\Unitex\FrenchiCorpusiaojours) 7
0 sentence delimiter, 172051 (9465 diff) tokens, 74983 (9436) simple forms, 438 (10) digits

En l'année 1872, la maison portant le numero 7 de Saville-row, Burlington Gardens -
maison dans laguelle Sheridan mourut en 1814 - , était habitée par Phileas Fogg, es34.,
1'un des membres lea plus singuliers et lea plus remarqués du Reform—Club de Londres,
bien gu'il sembldt prendre & tdche de ne rien faire gui pit attirer 1'attention.

A l'un des plus grands orateurs gui honorent 1'Angleterre, succédait donc ce Phileas
Fogg, personnage énigmatique, dont on ne savait rien, sinon gue c'était un fort galant
homme et 1'un des plus beaux gentlemen de la haute société anglaise.

Cn disait gu'il ressemblait & Byron - par la téte, car il était irréprochable guant aux
pieds - , mais un Byron & moustaches et & favoris, un Byron impassible, gui aurait vécu
<Mesure type="Duree"><Nombre>mille</Nombre> ans</Mesure> sans vieillir. -l

Un graphe plus élégant est présenté en annexe (section 5.3, page 25) pour les utilisateurs avancés.
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4 Annexe : création de scripts

L'interface d'Unitex est un outil de développement de graphes et de cascades de graphes. Une fois le travail de
création réalisé et testé, il est possible de créer des scripts Unitex qui vont permettre de passer des cascades sur
un corpus de texte?’. Ces scripts Unitex sont lancés par une ligne de commande qui consulte un fichier compressé
qui contient I'ensemble des ressources : scripts Unitex, graphes, cascades et dictionnaires.

Plagons-nous dans notre dossier personnel Unitex et créons un dossier Scripts. Et, dans celui-ci un dossier
Script_texte.

Créons, dans le dossier Script_texte, deux dossiers, Origine et Retours pour y placer deux textes a analyser et
leurs résultats (le texte brut et le texte XML). Copions, dans le dossier Origine, le fichier texteBrut.txt du dossier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut, puis ensuite le fichier texteXML.txt du dossier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteXML.

4.1 Création du package linguistique

Créons, dans le dossier Script_texte, un dossier pour lancer les cascades d'analyse et de synthese de la section 2,
page 10 : appelons-le Script_texte_lingpkg. Dans ce dossier, créons un dossier resource et un dossier script.

4.1.1 Le dossier resource

Dans le dossier resource, nous allons reproduire notre répertoire personnel. Pour cela, créons un dossier French.
Copions dans ce dossier les trois fichiers : Alphabet.txt, Alphabet_sort.txt et Norm.txt qui se trouvent dans le
dossier French du répertoire personnel Unitex. Dans ce dossier resource\French, créons trois répertoires : CasSys,
Dela et Graphs.

Créons, dans le dossier resource\French\CasSys, des dossiers identiques a ceux du dossier French\CasSys de notre
répertoire personnel. C'est-a-dire un dossier Tutoriel_Unitex_CasSys qui contient un dossier Texte. Puis copions
les deux fichiers (analyse.csc et synthese.csc) du dossier French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte dans le
dossier resource\French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte?.

Créons, dans le dossier resource\French\Graphs, des dossiers identiques a ceux du dossier French\Graphs®® de
notre répertoire personnel. C'est-a-dire un dossier Tutoriel_Unitex_CasSys qui contient un dossier Texte. Puis
copions les deux dossiers (Analyse et Synthese) du dossier French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte dans le
dossier resource\French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte.

Nous n'avons pas utilisé de dictionnaires, nous n‘avons donc rien a copier dans le dossier resource\French\Dela*’.

4.1.2 Le dossier script
Le dossier script contient le script Unitex3!. Pour écrire celui-ci, nous allons nous inspirer de la console d'Unitex.
Si Unitex est déja ouvert, il faut le fermer et le rouvrir (pour nettoyer la console). Langons nos deux cascades :

1. Ouvrons (Text/Open) le fichier French\Corpus\Tutoriel Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut.txt, en
répondant No a la question Do you want to preprocess the text.

2. Ouvrons le menu Text/Apply CasSys Cascade.., puis double-cliquons sur les dossiers
Tutoriel_Unitex_CasSys et Texte ; cliquons sur la cascade analyse.csc, puis sur le bouton Launch.

3. Ouvrons (Text/Open) le fichier French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc.txt, en
répondant No a la question Do you want to preprocess the text.

4. Ouvrons le menu Text/Apply CasSys Cascade..., puis cliquons sur la cascade synthese.csc, puis sur le
bouton Launch.

5. Ouvrons le menu Info/Console, puis copions-la (CTRL-C).

27\oir le manuel, chapitre 13.

28 On pourrait aussi, sans modifications, recopier directement les deux fichiers en question dans le dossier resource\French\CasSys.

2| est aussi possible de ne pas créer ces deux dossiers et de copier les deux dossiers (Analyse et Synthese) du dossier
French\Graphs\Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte directement dans le dossier resource\French\Graphs. Mais, dans ce cas, il faut modifier les
deux cascades en supprimant sur chaque ligne Tutoriel_Unitex_CasSys\Texte\.

30 53 présence n'est donc pas obligatoire ici. Mais il faut y penser si on utilise des dictionnaires.

31 plusieurs scripts peuvent étre placés ici. C'est la ligne de commande qui contiendra le nom du script a lancer (voir section 4.2.1, page 23).
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6. Collons ces instructions dans un fichier tutoriel _texte.uniscript, placé dans le dossier script.

Ce fichier contient une série d'instructions du genre :

mkdir "C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_snt"

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" Normalize
"C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut.txt" "-rC:\Documents\Unitex\French\Norm.txt" "--
output_offsets=C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_snt\normalize.out.offsets" -qutf8-
no-bom

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" Tokenize
"C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut.snt" "-
aC:\Documents\Unitex\French\Alphabet.txt" -qutf8-no-bom

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" Cassys "-aC:\Documents\Unitex\French\Alphabet.txt" "-
tC:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut.snt" "-
IC:\Documents\Unitex\French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\analyse.csc" -v "-rC:\Documents\Unitex\French\Graphs\" "--
input_offsets=C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_snt\normalize.out.offsets" -qutf8-
no-bom

mkdir "C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc_snt"

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" Normalize
"C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc.txt" "-
rC:\Documents\Unitex\French\Norm.txt" "--
output_offsets=C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc_snt\normalize.out.offsets" -
qutf8-no-bom

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" Tokenize
"C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc.snt" "-
aC:\Documents\Unitex\French\Alphabet.txt" -qutf8-no-bom

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" Cassys "-aC:\Documents\Unitex\French\Alphabet.txt" "-
tC:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc.snt" "-
IC:\Documents\Unitex\French\CasSys\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\synthese.csc" -v "-rC:\Documents\Unitex\French\Graphs\" "--
input_offsets=C:\Documents\Unitex\French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteBrut\texteBrut_csc_snt\normalize.out.offsets" -
qutf8-no-bom

Commencgons par une harmonisation entre les systemes Windows, MacOs et Unix :

1. Supprimons partout les guillemets
2. Remplacons partout les antislash (\) par des slash (/)32

Supprimons partout le programme UnitexToolLogger et le chemin qui y méne, car c’est la ligne de commande
(voir section 4.2.1, page 23) qui contiendra le chemin en question (C:/Program Files (x86)/Unitex-
GramLab/App/UnitexToolLogger.exe).

Ajoutons quelques lignes correspondant a la gestion en mémoire des fichiers :

1. Quatre lignes au début du script™

CURRENT_WORK_DIR = {CORPUS_WORK_DIR}/{UNIQUE_VALUE}
DuplicateFile -p {CURRENT_WORK_DIR}
DuplicateFile --make-dir {CURRENT_WORK_DIR}/texte_snt

DuplicateFile -i {INPUT_FILE_1} {CURRENT_WORK_DIR}/texte.txt

2. Deux lignes au milieu du script® (aprés le premier appel a Cassys)

DuplicateFile --make-dir {CURRENT_WORK_DIR}/texte_csc_snt

DuplicateFile -i {CURRENT_WORK_DIR}/texte_csc.txt {CURRENT_WORK_DIR}/texte_csc.snt

3. Deux lignes a la fin du script3®

32 Cela est dG a une inversion de ces symboles entre les systémes Windows, d'une part, et MacOs ou Unix, d'autre part. Si vous n'utilisez pas
Windows, vous pouvez donc ignorer cette ligne.

33 Dans le script, qui peut traiter plusieurs fichiers successivement (ou en paralléle), le fichier traité aura pour nom générique texte.txt.

34 0On prépare la le passage de la deuxiéme cascade.

35 Pour I'envoi du fichier résultat et le nettoyage de la mémoire.
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DuplicateFile -i {CURRENT_WORK_DIR}/texte_csc_csc.txt {OUTPUT_FILE_1}

DuplicateFile --recursive-delete {CURRENT_WORK_DIR}

Puis supprimons les deux lignes commengant par mkdir (remplacée par DuplicateFile --make-dir) et la deuxiéme
ligne Normalize (le fichier texte_csc.txt étant déduit du fichier texte.txt, il est déja normalisé, il ne faut pas
relancer la normalisation). Il faut cependant dupliquer le fichier texte_csc.txt en texte_csc.snt, ce que fait la
deuxieme ligne ajoutée au milieu.

Pour rendre ce script général, nous allons transformer cette série d'instructions de la maniére suivante :

1. Remplagons partout texteBrut par texte

2. Remplagons partout le chemin menant a nos fichiers3®
C:/Documents/Unitex/French/Corpus/Tutoriel_Unitex_CasSys/texte
par
{CURRENT_WORK_DIR}

3. Remplagons partout le chemin menant a notre dossier personnel Unitex
C:/Documents/Unitex
par
{PACKAGE_DIR}

Puisqu’il n’y a pas de deuxiéme normalisation, le fichier d’offset transmis au deuxiéme lancement de cassys est
le fichier d’offset transmis par le premier lancement de cassys.

4. Remplagons, sur la deuxiéme ligne cassys
--input_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/texte_snt/normalize.out.offsets
par:

--input_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/texte_csc_txt_offsets.txt

Nous obtenons alors :

CURRENT_WORK_DIR = {CORPUS_WORK_DIR}/{UNIQUE_VALUE}
DuplicateFile -p {CURRENT_WORK_DIR}

DuplicateFile --make-dir {CURRENT_WORK_DIR}/corpus_snt
DuplicateFile --make-dir {CURRENT_WORK_DIR}/corpus_csc_snt

Normalize {CURRENT_WORK_DIR}/corpus.txt -r{PACKAGE_DIR}/French/Norm.txt --
output_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/corpus_snt/normalize.out.offsets -qutf8-no-bom

Tokenize {CURRENT_WORK_DIR}/corpus.snt -a{PACKAGE_DIR}/French/Alphabet.txt -qutf8-no-bom

Cassys -a{PACKAGE_DIR}/French/Alphabet.txt -t{CURRENT_WORK_DIR}/corpus.snt -
I{PACKAGE_DIR}/French/CasSys/Tutoriel_Unitex_CasSys/TexteBrut/analyse.csc -v -r{PACKAGE_DIR}/French/Graphs/ --
input_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/corpus_snt/normalize.out.offsets -qutf8-no-bom

Normalize {CURRENT_WORK_DIR}/corpus_csc.txt -r{PACKAGE_DIR}/French/Norm.txt --
output_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/corpus_csc_snt/normalize.out.offsets -qutf8-no-bom

Tokenize {CURRENT_WORK_DIR}/corpus_csc.snt -a{PACKAGE_DIR}/French/Alphabet.txt -qutf8-no-bom

Cassys -a{PACKAGE_DIR}/French/Alphabet.txt -t{CURRENT_WORK_DIR}/corpus_csc.snt -
I{PACKAGE_DIR}/French/CasSys/Tutoriel_Unitex_CasSys/Nombres/synthese.csc -v -r{PACKAGE_DIR}/French/Graphs/ --
input_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/texte_csc_txt_offsets.txt -qutf8-no-bom

DuplicateFile -i {CURRENT_WORK_DIR}/corpus_csc_csc.txt {OUTPUT_FILE_1}

DuplicateFile --recursive-delete {CURRENT_WORK_DIR}

Ce script va lancer successivement les deux cascades sur un fichier (ou plusieurs) et donner le résultat sans écrire
tous les nombreux fichiers intermédiaires.

4.1.3 Compression

Le dossier Script_texte_lingpkg est maintenant complet. Il ne reste plus qu'a créer un fichier compressé.

36 En laissant le slash final. Méme remarque pour le remplacement suivant.
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Pour cela, sélectionnons les deux dossiers resource et script, puis compressons-les3’ et nommons le résultat
Script_texte_lingpkg.zip. Ce fichier compressé doit étre placé dans le dossier Script_texte.

4.2 Ligne de commande

4.2.1 Fichier de lancement

Créons maintenant, dans le dossier Script_texte, un fichier contenant la ligne de commande suivante (a adapter
a votre ordinateur)3® :

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" { BatchRunScript -i .\Origine -e -o .\Retours -t1
A\Script_texte_lingpkg.zip -f -s script\tutoriel_texte.uniscript }

Enregistrons-le sous le nom multiLancementTexte.bat®.

4.2.2 Lancement

Ouvrons une fenétre de commande, plagons-nous dans le dossier Script_texte et langons la commande
multiLancementTexte.bat.

Nous obtenons dans le dossier Retours deux fichiers : texteBrut.result.txt et texteXML.result.txt.

4.3 Exercice
Créons, dans le dossier Scripts, un dossier Script_nombres, pour y placer un script concernant les cascades de la
section 3 page 13.

Le script obtenu est le méme que le précédent, a I'exception des chemins menant aux cascades sur les lignes
Cassys :

Cassys -a{PACKAGE_DIR}/French/Alphabet.txt -t{CURRENT_WORK_DIR}/corpus.snt -
I{PACKAGE_DIR}/French/CasSys/Tutoriel_Unitex_CasSys/Nombres/analyse.csc -v -r{PACKAGE_DIR}/French/Graphs/ --
input_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/corpus_snt/normalize.out.offsets -qutf8-no-bom

Et:

Cassys -a{PACKAGE_DIR}/French/Alphabet.txt -t{CURRENT_WORK_DIR}/corpus_csc.snt -
I{PACKAGE_DIR}/French/CasSys/Tutoriel_Unitex_CasSys/Nombres/synthese.csc -v -r{PACKAGE_DIR}/French/Graphs/ --
input_offsets={CURRENT_WORK_DIR}/texte_csc_txt_offsets.txt -qutf8-no-bom

Voici la ligne de commande correspondante :

"C:\Program Files (x86)\Unitex-GramLab\App\UnitexToolLogger.exe" { BatchRunScript -i .\Origine -e -0 .\Retours -t1
A\Script_nombres_lingpkg.zip -f -s script\tutoriel_nombres.uniscript }

37 Attention de ne pas compresser le dossier Script_texte_lingpkg a sa racine, car on obtiendrait un niveau supplémentaire dans le fichier
compressé et rien ne fonctionnerait.

38 Attention : I’accolade ouvrante est obligatoirement suivie d’un espace et I'accolade fermante est obligatoirement précédée d’un espace.
39 |’option —t1 signifie qu’on utilise un seul coeur. Si votre ordinateur contient plusieurs coeurs et si le nombre de fichiers est important, il est
possible de lancer le script sur plusieurs fichiers en paralléle, en modifiant cette option en —t2, -t3...
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5 Annexe pour utilisateurs avancés

5.1 Complément de la section 1.2.2, page 8

Reprenons la premiére cascade de synthese et le graphe suppressioninterne. Un probléme va surgir s'il n'y a pas
d'espace entre les variables Savant$ et Smilieu$, par exemple dans le cas d'une apostrophe. Considérons le
méme texte ol le nom de la ville a été changé en Iciprédetours. Ce texte se trouve® dans le dossier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteAnnexe.

Pour lancer [l'analyse, commengons par ouvrir, toujours dans le menu Text, le (fichier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteAnnexe\texteAnnexe.txt, en répondant No a la question Do you
want to preprocess the text. Puis passons la cascade d'analyse. Ouvrons ensuite, dans le menu Text, le fichier
French\Corpus\Tutoriel_Unitex_CasSys\TexteAnnexe\texteAnnexe_csc.txt, en répondant No a la question Do you
want to preprocess the text. Passons la cascade de synthese. Le résultat obtenu est le fichier
texteAnnexe_csc_csc.txt

o &

E TexteAnnexe_csc_csc.snt (U\Documents\UnitexiFrench\CorpusiTutoriel_Unitex_CasSysiTexteAnnexe)

0 sentence delimiter, 214 (57 diff) tokens, 77 (45) simple forms, 22 (6) digits

Le maire de la ville d'<Ville>Iciprédetours</Ville> a organizé une grande cérémonie le <DateAbaolue>mardi |
11 novembre 20l14</DatefAbsolue> pour modifier le nom de la <Adresserrue d' Iciprédetours</Adresser> en
<hdresse>rue du 11 novembre 1918</Adresse>.

Ce «<DateRelativermardi 11 novembre</DateRelative> prouve qu'<VillerIciprédetours</Ville» n'a pas oublié

ses anciens combattants.

D'ailleurs il n'est pas impossible gqu'une <Batiment>Maison communale du 11 novembre</Batiment> voit le

jour pour célébrer le <DateAbsoluerll novembre 2018</Datelbsolue>...

Une erreur s'est produite : <Adresse>rue d' Iciprédetours</Adresse> avec un espace entre |'apostrophe et le nom.

Une premiere solution pour éviter cela consiste a créer un graphe suppressioninterneSiPasEspace.grf qui
duplique les chemins en fonction ou non de la présence ou de I'absence de I'espace, en utilisant le symbole # qui
qui désigne un espace.

mn

signifie "pas d'espace entre les boites"*! et le code

avant

<]

>rue de

$avant$</

>rue d

milieu milieu

) — o))

]

$avant$ Bmilieu$
Predetours

</Ville>
milieu milieu
(— =) )— =) —F)

$avant$$milieu$
Icipredetours <fVille>

Si le graphe suppressioninterneSiPasEspace remplace dans la cascade le graphe suppressioninterne, nous
obtenons le résultat souhaité, <Adresse>rue d'Iciprédetours</Adresse> sans espace entre I'apostrophe et le nom.

H

Disabled Mame Merge | Replace |Until Fix Poin] Generaliz..
1 [] |palisagefst2 [ vl v] ]
4 assio :
2 suppressioninterneSiPasEspace.fst2

(o
=IEI=
(Y
()

40 Sj vous n'avez pas pu télécharger la préparation du tutoriel, il faut tout d'abord se placer dans le dossier Corpus/Tutoriel_Unitex_CasSys et
y créer un dossier nommé TexteAnnexe. Puis copier le fichier texteBrut.txt du dossier TexteBrut et le coller dans le dossier TexteAnnexe, en
changeant son nom en texteAnnexe.txt. Ouvrir ensuite ce fichier via I'éditeur d'Unitex (menu File Edition/New File) et remplacer Prédetours
par Icipredetours. Et, enfin, enregistrer le fichier et fermer I'éditeur.

41 Voir le manuel, section 4.3.1.
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e

TexteAnnexe_csc_csc.snt (U\Documents\Unitex\FrenchiCorpusiTutoriel_Unitex_CasSys\TexteAnnexe)

0 sentence delimiter, 213 (57 diff) tokens, 77 (45) simple forms, 22 (6) digits

Le maire de la ville d'<Ville>Iciprédetours</Ville> a organisé une grande cérémonie le <DateBbsolue>mardi =
11 novembre 2014</DateAbsolue> pour modifier le nom de la <Adresserrue d'Iciprédetours</Adresse> en
<Rdresse>rue du 11 novembre 1918</Adresse>.

Ce <DateRelative»mardi 11 novembre</DateRelative» prouve qu'<VillerIciprédetours</Ville> n'a pas oublié

ses anciens combattants.

D'ailleurs il n'est pas impossible gqu'une <Batiment>Maison communale du 11 novembre</Batiment> voit le

jour pour célébrer le <DateAbsolue>1l novembre 2018</Datelbsolue>...

Une autre solution, plus élégante, mais plus complexe, permet d'éviter la duplication des chemins : il s'agit de
faire un test sur une variable de sortie®?. Le test qui permet de savoir si la variable Sespace$ posséde une valeur
ou non utilise les sorties Sespace.SETS et Sespace. UNSETS*.

L<v) ) )
$avant$</

m' milieu
( ’0» )z — )—( —1<—1]
espace u) espace

La vasiable $espace$ a une valeur, il y a un espace

N Iy a
v V

$espace.SET$ $avant$ $milieu$

La variable $espace$ n'a pas de valeur, il 'y a pas d'espace

v
$espace.UNSET$ $avant$$milieu$

Si le graphe suppressioninterneAvecTest remplace dans la cascade le graphe suppressioninterneSiPasEspace,

nous obtenons a nouveau le résultat souhaité, <Adresse>rue d'Iciprédetours</Adresse> sans espace entre
I'apostrophe et le nom.

5.2 Complément de la section 3.2.3, page 18

De méme, on pourrait remplacer le graphe balisage.grf par un graphe plus élégant, en utilisant un test plut6t
gu'une répétition. C'est le graphe balisageTest.grf.

type type

( e\ — <wo v )
texte balise bali/sé/ \
)—| \<Vform\>\<codet> — (—| <WORD> )— ) b

$type.SET$ $typ

[eoaew ) b —0
<$balise$ $type. UNSET$  >$texte$</$balise$>

5.3 Complément de la section 3.2.5, page 19

Comme a la section précédente, nous pouvons utiliser un test.

42 \Voir le manuel, section 6.8.
43 Voir le manuel, section 6.9.1.
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nombre nombre

\<Nombrel> ( ! [—| \<UNombiel> — ] —{<roken> )

\<\VNombre\> [}

N
4 v

$cat. SETS

mbre>$nombre$</Nombre>

$cat. UNSET$ $nombre$
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